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Климук Анна Евгеньевна

Перспективы и риски споров
в суде общей юрисдикции

Гиперссылки на НПА приведены по состоянию на июль 2020 г.

Используйте функцию «Перейти в действующую редакцию»
Добрый день, уважаемые коллеги!
Все мы знаем, что поиск и анализ судебной практики занимают огромную часть рабочего времени. По статистике это больше 40%. Это трудоемкий процесс, от которого периодически хочется сбежать.
Мы в КонсультантПлюс стараемся облегчить процесс поиска и анализа судебной практики и активно развиваем линейку судебных продуктов. Сегодня я хочу рассказать вам про наш новый продукт «Перспективы и риски споров в суде общей юрисдикции». Это логичное продолжение запущенного в 2019 году продукта «Перспективы и риски арбитражного спора», который, по отзывам наших пользователей, очень полезен и доказал свою эффективность.

Кому пригодится новый продукт? Любым юристам, которые имеют дело с трудовыми спорами, спорами с потребителями, юристам, которые обжалуют привлечение к ответственности за несоблюдение санитарно-эпидемиологических норм, и так далее.

Новый продукт – это прогнозы разрешения дел в судах общей юрисдикции. Их подготовили эксперты на основе всестороннего анализа судебной практики. Прогнозы помогут нашим пользователям сориентироваться в малознакомом кейсе, оценить свои шансы и подготовиться к спору в суде общей юрисдикции.

Давайте познакомимся с продуктом на примере конкретного кейса. Компания снимала под офис помещение у физлица. Начался карантин, и компания попросила на несколько месяцев снизить арендную плату. Владелец помещения отказался. Не договорившись, стороны решили прекратить арендные отношения. При этом владелец так и не вернул обеспечительный платеж: сослался на то, что помещение нуждается в ремонте. В компании только один юрист, и он специализируется на интеллектуальной собственности. Скорее всего, оценить перспективы этого спора оперативно ему будет затруднительно. Для этого, как минимум, нужно проанализировать значительное количество судебных дел. Сейчас мы посмотрим, как новый продукт может помочь в этой ситуации.

Давайте откроем ч. 2 ГК РФ и найдем в ней гл. 34 ГК РФ «Аренда». Слева рядом с названием главы размещен значок «i». Как вы знаете, за ним скрывается список документов, которые относятся к этой главе. Нажмем его и увидим названия разделов информационных банков. В разделе «Судебная практика» мы найдем «Перспективы и риски споров в СОЮ». Продукт обозначен как новый, так что его невозможно пропустить.

Чтобы быстрее найти нужный документ, в строке поиска напишем «обеспечительный платеж», и все документы будут отсортированы с учетом этого контекста. Выбираем наиболее подходящий нам документ и переходим по ссылке.

Фабула поможет убедиться, что указанные обстоятельства соответствуют нашей ситуации:

· арендатор уплатил обеспечительный платеж;

· договор аренды был прекращен;

· арендодатель не вернул платеж;

· арендатор не видит оснований для его удержания.

Формулировку требования о взыскании неосновательного обогащения в размере обеспечительного платежа можно использовать в исковом заявлении. Все формулировки сопровождаются ссылками на судебную практику.

Далее следует прогноз разрешения дела. Это результат аналитической работы экспертов. Они проанализировали значительный массив судебной практики и в итоге выделили те факты, которые нужно доказать арендатору, чтобы существенно повысить свои шансы на взыскание неосновательного обогащения:

· стороны прекратили договор аренды;

· арендатор уплатил обеспечительный платеж;

· помещение было возвращено арендодателю.

Обратите внимание, суд может снизить размер обеспечительного платежа, если арендодатель докажет, что помещение было возвращено непригодным к эксплуатации или находится в состоянии существенно хуже, чем до аренды, и его потребовалось восстановить в счет части суммы платежа.

Также в прогнозе указываются возможные причины отказа в удовлетворении иска, например, отсутствие факта переплаты, когда арендатор подтвердил своими действиями увеличение размера арендной платы.

Чтобы понять, какие еще споры могут возникнуть в арендных отношениях, посмотрите перечень всех ситуаций по теме. Сделать это можно, кликнув ссылку в начале страницы. Вы попадете в оглавление с несколькими уровнями, где можно получить обширный обзор по различным ситуациям.

На примере данного кейса мы увидели, что новый продукт поможет:

· подобрать подходящую практику для иска;

· определить, что нужно доказать для выигрыша спора;

· увидеть возможные причины отказа в иске и встречные требования.

Вы всегда сможете найти новый продукт с помощью:

· карточки поиска;

· значка «i» к статьям;

· примечаний на правой панели.

Как я уже говорила, мы разработали целую линейку продуктов, помогающих работать с судебной практикой. Вернемся к гл. 34 ГК РФ «Аренда», здесь можно увидеть другие продукты, например:

· На правой панели рядом со ст. 606 ГК РФ – «Важнейшая практика по статье». В этом сервисе вы найдете позиции высших судов, а также тренды судебной практики за последние три года по данной статье.

· Прямо под этой нормой – «Путеводители по судебной практике», это классический и всем знакомый продукт КонсультантПлюс. Здесь рассмотрены различные проблемы применения норм и по каждой проблеме представлены все существующие позиции судов.

· «Позиции высших судов», например, по ст. 614 ГК РФ про арендную плату.

Подведем итог. Обращаясь к различным продуктам КонсультантПлюс, можно решить целый комплекс задач, требующих работы с судебной практикой. Не имеет значения, готовитесь вы к суду или составляете проект договора, воспользуйтесь разными авторскими материалами, созданными вам в помощь:

· «Перспективы и риски судебных споров в суде общей юрисдикции» помогут быстро оценить основные перспективы спора по ситуации, с которой никогда не встречались или встречалась давно;

· «Важнейшая практика по статье» даст выборку наиболее важных разъяснений высших судов и позиций судов в спорах, чтобы быстро погрузиться в проблемы ее применения;

· судебные путеводители помогут углубиться в вопросы толкования и применения судами норм Гражданского кодекса.

Спасибо за внимание! Всего доброго!
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